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Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die vorbezeichnete Kleine Anfrage der Abgeordneten Rothe-Beinlich (BUNDNIS
90/DIE GRUNEN) beantworte ich fir die Landesregierung wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Personen aus Thiiringen wurden im Jahr 2019 in ihre Herkunfts-
lénder abgeschoben (bitte auflisten nach Zielstaaten und nach Landkrei-
sen/kreisfreien Stadten aus denen abgeschoben wurde)?

Antwort:

Im Jahr 2019 wurden 213 Personen in ihre Herkunftsstaaten abgeschoben.
Hinsichtlich der Herkunftsstaaten der Betroffenen konnen die Angaben der
nachstehenden Ubersicht entnommen werden.

Herkunftsstaat Anzahl der Personen

Afghanistan 2

Albanien ' ' 61

Algerien 2

Armenien 3 Thiringer Ministerium fiir
Athiopien 1 bty

Bul garien 1 g\;;r;:;ﬁﬁfllenbinder-SlraBe 5

Informationen zum Schutz Ihrer personenbezogenen Daten durch das TMMJV und thre Ansprechpariner www.thueringen.de

hierzu erhalten Sie im Internet unter hitps:/iwww.justiz.thueringen. de/datenschutz.
Auf Wunsch tbersenden wir lhnen eine Papierfassung.



China 1
Georgien 7
Irak 1
Italien 1
Kosovo 15
Lettland 1
Litauen 1
Marokko 12
Mazedonien 30
Moldau 1
Nigeria 1
Pakistan 1
Rumdnien 5
Russische Foderation 24
Serbien 30
Tunesien 4
Tirkei 6
Ukraine 1
Vietham 1
Gesamt 213

Die Abschiebungen erfolgten aus nachstehend aufgeﬂ]hrten Landkreisen und

kreisfreien Stadten:

Landkreis/kreisfreie Stadt

Anzahl der Personen

Altenburger Land 4
Eichsfeld -1
Eisenach 14
Erfurt 5
Gera 2
Gotha 70
Greiz 42
Hildburghausen 3
lIm-Kreis 5
Jena 2
Kyffhduserkreis 3
Nordhausen 9
Saale-Holzland-Kreis 0
Saale-Orla-Kreis 11
Saailfeld-Rudoistadt 3
Schmalkalden-Meiningen 11
Sémmerda 11
Sonneberg 1
Suhi 8
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Unstrut-Hainich-Kreis 10
Wartburgkreis 27
Weimar 14
Weimarer Land _ 10
Amtshilfe fir andere Bundeslénder 10
Gesamt 213
Frage 2:

In welche Herkunftsiénder der Gefliichteten in Thiiringen fanden im Jahr 2019
und zum aktuellen Stand keine Abschiebungen statt, weif diese aus rechtlichen
- oder faktischen Griinden nicht oder nur eingeschrénkt méglich sind (bitte auflis-
ten je Herkunftsland und Angabe eventueller Einschrénkungen)?

Antwort:

In jedem Abschiebungsfall handelt es sich um eine Einzelfallentscheidung, in der
sowohl die Situation der betroffenen Person als auch die Situation im Herkunfts-
beziehungsweise Zielland zu berlicksichtigen ist. Im Hinblick auf Syrien besteht
ein bundesweiter Abschiebungsstopp.

Eine Ubersicht hinsichtlich aller Herkunftsiander in Thiringen lebender Fliicht-
linge, in die 2019 aus rechtlichen oder faktischen Griinden keine Abschiebungen
stattfanden, sowie beziiglich der Art der Einschrankungen liegt der Landesregie-
rung nicht vor. Im Zusammenhang mit der COVID-19-Pandemie kam auf Grund
von Ausreise- und Einreiseverboten, der Einstellung des Flugverkehrs sowie der
Schiiefung von Auslandsvertretungen die Durchfiihrung von Aufenthaltsbeendi-
gungen weitgehend zum Erliegen.

Frage 3:
Wie viele Personen aus Thilringen wurden im Jahr 2019 sowie zum aktuellen
Stand nach Afghanistan abgeschoben?

Antwort:'
im Jahr 2019 wurden zwei Personen und im Jahr 2020 zum Stichtag 31. Marz
2020 drei Personen nach Afghanistan abgeschoben.

Frage 4: .
Wie begriindet die Landesregierung die erfolgten Abschiebungen nach Afghanis-
tan angesichts der dort herrschenden humanitédren Situation?

Antwort:

Abschiebungen nach Afghanistan sind nach der Beschlusslage der Innenminis-
terkonferenz grundsétzlich maéglich. In Thiringen finden Abschiebungen nach Af-
ghanistan ausschlieBlich nach sorgféltiger Einzeifallprifung statt, wobei grund-
séatzlich eine Abschiebung nur fir Gefahrder oder Straftater in Betracht kommit.
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Frage 5:

Welche Vorausselzungen lagen fiir die Abschiebungen nach Afghanistan im Ein-
zelnen vor beziehungsweise welche Personengruppen betrafen diese Abschie-
bungen? -

Antwort: ‘

In allen finf Féllen der durchgeflhrten Abschiebungen nach Afghanistan im Jahr
2019 und im Jahr 2020 (bis zum Stichtag 31. Mérz 2020) handelte es sich um
Straftiter. '

Frage 6:

Wie viele Personen wurden 2019 aus Thiringen im Rahmen der Dublin-Verord-
nung in andere EU-Lénder abgeschoben (bitte auflisten nach Herkunftstdndern
der Betroffenen, Ziellédndern innerhalb der EU und wenn méglich nach Landkrei-
sen/kreisfreien Stddten)?

Antwort:

Im Jahr 2019 wurden 243 Personen im Rahmen des Dublin-Verfahrens in einen
anderen Mitgliedstaat der Dublin-llI-Verordnung Uberstelit.

Hinsichtlich des Herkunftsstaates der Betroffenen kénnen die Angaben der nach-
stehenden Ubersicht entnommen werden:

Herkunftsstaat Anzahl der Personen

Afghanistan 23
Albanien ' 1
Algerien 8
Armenien 1
Agypten 1
Athiopien 2
Elfenbeinkiiste 18
Eritrea ‘ 13
Georgien 1
Ghana 2
Indonesien 4
Irak ' 18
{fran 15
Kambodscha ' 2
Libyen 32
Marokko 5
Mazedonien 5
Nigeria 26
Russische Féderation 22
Senegal 1
Somalia 4
Syrien 23
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Tirkei 2
Unbekannt 4
Gesamt 243

Hinsichtlich der Zielstaaten nach der Dublin-lil-Verordnung kénnen die Angaben

der nachstehenden Ubersicht entnommen werden:

Zielstaat Anzahl der Personen
Belgien 2
Bulgarien 7
Danemark 1
Estland 4
Finnland 1
Frankreich 36
ltalien 62
Kroatien 2
Lettiand 16
Niederlande o)
Norwegen 4
Osterreich 11
Polen 23
Portugal 13
Rumanien 2
Schweden 20
Schweiz 9
Slowakei 1
Slowenien 2
Spanien 16
Tschechische Republik 2
Gesamt 243

Die Uberstellungen erfoigten aus den nachfolgend aufgefiihrten Landkreisen und

kreisfreien Stadten:

Austanderbehorde

Anzahl der Personen

Altenburger Land 2
Eichsfeld 6
Eisenach 8
Erfurt 26
Gera 5
Gotha 25
Greiz 10
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Hildburghausen _ ‘9
lim-Kreis 16
Jena 12
Kyffhauserkreis 5
Nordhausen 11
Saale-Holzland-Kreis 0
Saale-Orla-Kreis 3
Saalfeld-Rudoistadt 23
Schmalkalden-Meiningen 21
Sémmerda 2
Sonneberg 1
Suhi _ 0
Unstrut-Hainich-Kreis . 17
Warthurgkreis _ 20
Weimar 12
Weimarer Land 6
Amtshilfe fiir andere Bundeslander 3
Gesamt 243 |
Frage 7:

Wie viele Personen wurden im Jahr 2019 aus Thiiringen aufgrund eines Schutz-
status in einem anderen EU-Land abgeschoben (bitte auflisten nach Ziellandern
innerhalb der EU)?

Antwort: :
Im Jahr 2019 wurden sechs Personen mit Schutzstatus in einem anderen EU-

Mitgliedstaat abgeschoben. Hinsichtlich der Zielstaaten ergibt sich folgende
Ubersicht: '

Zielstaat Anzahl der Personen

[talien \ 2
Griechenland 1
Ruménien 3
Frage 8:

Wie viele Personen aus Thiringen wurden im Jahr 2019 vor ihrer Abschiebung
inhaftiert beziehungsweise in Gewahrsam genommen (bitte auflisten nach Straf-
haft, Abschiebungshaft, Ausreisegewahrsam, Uberstellungsgewahrsam)?

Antwort:

Im Jahr 2019 waren 33 Personen vor ihrer Abschiebung in Abschiebungshaft
und 26 Personen vor ihrer Abschiebung in Strafhaft.

Seite 6 von 8



Frage 9:
In welchen Bundesléndern wurden Abschiebehafiplitze genutzt und welche
Hafteinrichtungen betraf dies?

Antwort: .
Die Abschiebungshaft in den vorbezeichneten 33 Fallen wurde in den nachste-
henden Bundesiéndern volizogen:

Rheinland-Pfalz (Gewahrsamseinrichtung flr

Ausreisepflichtige Ingelheim) 12 Personen
Sachsen (Abschiebungshaftanstalt Dresden) 8 Personen
Nordrhein-Westfalen (Abschiebungshaftanstalt Biiren) 3 Personen

Niedersachsen {Abschiebungshaft in der Justizeinrichtung

Hannover-Langenhagen) 4 Personen

- Bremen (Abschiebungshaftanstait Bremen) 3 Personen
Baden-Wirttemberg (Abschiebungshaftanstalt Pforzheim) 2 Personen
Thuringen (Justizvollzugsanstalt Tonna) ' 1 Person
Frage 10:

Wie viele Persconen werden aktuell und wurden im Jahr 2019 in Thiringer Haft-
anstalten zur Abschiebehaft und zum Ausreise- beziehungsweise Uberstellungs-
gewahrsam festgehalten?

Antwort:

Im Jahr 2019 wurde eine Person und im Jahr 2020 (bis zum Stichtag 31. Marz
2020) keine Person in einer Thiringer Haftanstalt in Abschiebungshaft genom-
men. Im gleichen Zeitraum hielt sich keine Peron in einer Thiringer Haftanstalt
in Ausreise- beziehungsweise Uberstellungsgewahrsam auf.

Frage 11:

Wie begriindet die Landesregierung die Inhaftierung beziehungsweise Ingewahr-
samnahme entsprechend Frage 10 vor dem Hintergrund europarechtiicher Vor-
gaben zum Abstandsgebot?

Antwort:

Die Neufassung des § 62a Abs. 1 Satz 1 AufenthG sieht vor, dass die Abschie-
bungsgefangenen getrennt von den Strafgefangenen unterzubringen sind. Eine
getrennte Unterbringung von Abschiebungs- und Strafgefangenen in verschiede-
nen Hafteinrichtungen (sog. Trennungsgebot) sieht die bundesgesetzliche Rege-
lung des § 62a AufenthG befristet bis zum 30. Juni 2022 nicht mehr vor. Die
voriibergehende Aufhebung des Trennungsgebots wird seitens der Landesregie-
rung grundsétzlich als rechtlich bedenklich angesehen.
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Im vorliegenden Einzelfail handelte es sich um die Abschiebung eines Geféhr-
ders. Vor diesem Hintergrund waren die rechtlichen Bedenken hinsichtlich des
Vollzugs der Abschiebungshaft in der Justizvollzugsanstalt Tonna nicht durch-
greifend. '

Mit freundlichen GriiRen

ik

Dirk Adams
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